

# Связь времён, связь поколений



**Александр ШПРИНГЕР**

**На прошлой неделе, 3 августа, в Новоильинском районе Новокузнецка в присутствии более тысячи горожан открыли мемориал Защитникам Донбасса.**

Раньше здесь была районная площадь общественных мероприятий. После серьёзной реконструкции площадь коренным образом преобразится и получит имя Защитников Донбасса, а мемориал станет её своеобразной архитектурной доминантой, возвышаясь над остальной территорией.

Торжественное открытие мемориала было приурочено к годовщине гибели под Горловкой Ольги Качуры (позывной – Корса) – Героя России и ДНР, гвардии полковника народной милиции ДНР, командира реактивного артиллерийского дивизиона, участвовавшей в боях на Донбассе с 2014 года.

## Вечный огонь

Чтобы отразить связь времён и поколений, воевавших за родину в годы Великой Отечественной войны и воюющих сейчас в зоне СВО, в этот день зажгли два Вечных огня: сначала в Кемерове, у памятника Воину-освободителю, а затем в Новокузнецке, у памятника Ольге Качуре. И чтобы сделать эту связь ещё теснее, частичка Вечного огня была доставлена из Кемерова в Новокузнецк.

«Мы сегодня зажгли два Вечных огня — у мемориала Воину-освободителю в Кемерове и на площади Защитников Донбасса в Новокузнецке. Даже через много лет всё так же будет гореть Вечный огонь. Каждый год к нему будут приходить наши дети, внуки, правнуки, вспоминать и гордиться своими великими родными, которые защитили свою страну. Мы всегда помним и уважаем наших героев, мы воспитываем на их подвигах наших детей», — подчеркнул губернатор Кузбасса Сергей Цивилев.

Среди почётных гостей церемонии была дочь Ольги Качуры Алёна Карабет, глава Горловки Иван Приходько, ветераны Великой Отечественной войны, участники СВО и их семьи, а также дети, приехавшие из Горловки в Кузбасс по приглашению Сергея Цивилева. В почётном карауле у скульптурной композиции стояла Знаменная группа Кемеровского Президентского кадетского училища с флагом Российской Федерации, копиями Знамени Победы, боевого знамени 376-й стрелковой Кузбасско-Псковской Краснознамённой дивизии и 237-й стрелковой Пирятинской Краснознамённой орденов Суворова и Богдана Хмельницкого дивизии, напоминающими «о героях былых времён».

Связь времён и поколений обозначил и сам момент зажигания Вечного огня у подножия памятника: право зажечь его предоставили ветерану труда и военной службы, капитану 1-го ранга в отставке Александру Селезнёву; дочери Ольги Качуры Алёне Карабет, которая сама служила вместе с матерью; и дочери участника СВО Арине Ковалёвой.

«Памятник очень похож на маму, это даже больше, чем я ожидала, — с трудом сдерживая эмоции, говорит Алёна Карабет. — Это большая честь для моей семьи. Хотела бы поблагодарить всех, кто причастен к этому».

## Памятник героям Донбасса

Памятник, действительно, получился хорошим, запоминающимся, необычным, выразительным и динамичным: на двух гранитных плитах мы видим изображения российских солдат и нашей военной техники, а между ними в разломе возвышается 5,5-метровая бронзовая фигура командира реактивного артиллерийского дивизиона с ракетой в руке, будто собирающаяся отдать очередной приказ своим бойцам. Вечный огонь тоже необычный — вместо привычной звезды — часть разорвавшегося снаряда.

Мемориал в Новокузнецке стал первым в России монументом, а не локальной скульптурой, посвящённой теме специальной военной операции.

«Это была очень интересная и ответственная работа, — рассказал главный художник Новокузнецка Илья Храбрый. — В этой скульптурной композиции соединяется графика, объём, 3D, свет, скульптура и барельеф. Плюс Вечный огонь. Такого соединения ещё не было. Мы не хо-

тели напугать людей, не ставили себе целью сделать так, чтобы они смотрели на памятник, и у них рвалось сердце. Хотелось сделать нечто большее, чем просто некий восхлицательный знак. Мы постарались сделать так, чтобы со стороны Вечного огня люди видели одну историю — динамичную и стремительную, а со стороны парка — другую, более спокойную и даже умиротворяющую. Хотели показать это с помощью визуального языка и культуры графики, чтобы люди получили и эстетическую историю тоже».

«Здесь были применены технологии, которые до этого, наверное, вообще нигде никогда не применялись вместе, — отметил автор скульптурной композиции скульптор-монументалист Денис Стритович. — Обратная сторона вылита в алюминии, фронтальный рельеф — из бронзы. Это было сделано как 3D-объект с применением новых технологий. Основная тема, которая здесь звучит — это единство двух угольных регионов, Кузбасса и Донбасса. Здесь важна была не только сама скульптура, но и окружающая её графика, расширяющая идею памятника от персоналии до глобальной темы».

Созданием мемориала тема памяти о событиях и участниках СВО, в том числе из Кузбасса, не ограничится. Во время церемонии открытия гости из Горловки подарили Кузбассу и Новокузнецку немало подарков, и Сергей Цивилев предложил создать в Новокузнецке музей памяти Ольги Качуры и всех героев СВО. Пока это лишь идея, но она очень актуальна и, думается, что в Новокузнецке скоро появится ещё один интересный современный музей.

## Свеча поколений

Вечером 3 августа, в 22.00, сотни тысяч огоньков загорелись уже по всему Кузбассу — более 90 тысяч жителей кузбасских городов и посёлков пришли к своим воинским мемориалам, чтобы зажечь памятные свечи.

## Кемерово

В Кемерове тысячи свечей зажгли у мемориала Воину-освободителю рядом с Вечным огнём.

Связь поколений подчеркнули почётные гости мероприятия: ветеран Великой Отечественной войны Анатолий Терехов и участник СВО, Герой Кузбасса, кавалер трёх орденов Мужества Константин Огий.

«Мы помним всех наших родных и близких, кто защищал нашу страну в годы Великой Отечественной войны, во время всех конфликтов, и тех, кто защищает нашу страну сейчас. Это связь поколений великих патриотов нашей страны, благодаря которым у нас мирное небо. Каждая свеча — как частичка души тех, кто погиб. Мы помним и гордимся ими», — подчеркнул губернатор Кузбасса Сергей Цивилев.

Режиссёр кемеровского Театра для детей и молодежи Ирина Латынникова прочла под аккомпанемент Губернаторского симфонического оркестра и Губернаторского камерного хора отрывки из поэмы Роберта Рождественского «Реквием».

## Новокузнецк

Более четырёх тысяч горожан зажгли в Новокузнецке памятные свечи на Бульваре Героев и у памятника трудовому подвигу железнодорожников Новокузнецка в Центральном районе; у памятника Защитникам Донбасса в Новоильинском районе; в сквере «65 лет Победы» в Кузнецком районе; у памятника Воину-созидателю в Заводском районе и памятника Воинам Орджоникидзевского района, погибшим в боях за Родину в период Великой Отечественной войны.

«Благодарю каждого, кто почтил память наших Героев. Особенно важно, что в акции приняли участие наши дети, молодёжь. Для них это наглядный пример уважения к памяти и сохранению наследия русской воинской славы», — подчеркнул глава города Сергей Кузнецов.

Памятные мероприятия прошли также в Ленинске-Кузнецком, Междуреченске, Юрге, Белове, Прокопьевске, Киселевске, Мариинске, Березовском, Полысаеве и других городах Кузбасса.

Фото: Мария Коряга

